

# EL NOTICIERO GADITANO

FRANQUEO CONCERTADO

Director: Ignacio Chilfa Giraldez

AÑO XIII

Dirección telegráfica: NOTICIERO  
Teléfono automático, 12-14

Martes 8 de Septiembre de 1931

Redacción y Administración:  
Obispo Calvo y Valero, número 4

Núm. 4 822

## La zambullida en la Piscina

Ha esquivado, o ha equivocado C. P., la intención de nuestro comentario al suyo sobre la Piscina municipal. Nuestro propósito de ahora, coincidente con la actitud de siempre, no ha sido combatir al Sr. Carranza, entre otras cosas porque hay muchas que ellas solas se combaten. Claro estaba, que la intención no iba más que a la demostración de que abierto a tiempo a la controversia moderada pública, los proyectos del anterior Municipio, entre todas las buenas intenciones habrían logrado purgarlo de muchos de sus defectos, con lo que la obra hubiera resultado más próxima a la perfección.

Pero él, magnate antes que nada, superhombre antes que magnate, e infalible antes que superhombre, no quiso, no toleró el juicio público por leal fuera, y abusando de la censura que la Dictadura tenía establecida con fines bien distintos, malogró colaboraciones que debía, cuando menos, haber escuchado aunque luego no las siguiera, evitando, incluso por nobleza de corazón, el apareamiento como periódicos sectarios de crítica negativa y de persecución contumaz, aquellos que están bien lejos de una clasificación tan inmerecida.

Por eso, siempre que surge una crítica ajena, de las que a nosotros nos fueron suprimidas, cuando habrían podido gozar de eficacia, nos creemos en el derecho de una manifestación no exenta de amargura, que revelando exactamente los criterios razón de nuestras persecuciones, descubra cuanto había de cesarista en la actitud del señor Carranza y cuanto injusticia en las no pocas injurias y amenazas de que nos hizo objeto, amparado en la imposibilidad de contestarle a que "su" censura nos tenía condenado.

Tenemos derecho, a reivindicar nuestro periodismo de las acusaciones de que lo hizo objeto el señor Carranza, incluso desde el balcón municipal y desde vesánicas notas oficiosas. Ya es tarde, para corresponder a los insultos con insultos; el tiempo, sino anestésico, cuando menos deshidrató los nervios; nuestro cerebro goza de normalidad, y el respeto al caído, pone olvido en los agravios; pero no puede ser la amnesia tan perfecta, que nos impida sacar a luz, con oportunidades como la que nos ofreció C. P.—concejal con tantos de cuyos gestos estuvimos conformes y elogios cumplidamente—para demostrar con la coincidencia, que ni nuestro periodismo lo fué jamás tendencioso, vengativo o sectario, ni nuestros censurados trabajos merecían el trato de persecución de que fueron objeto.

¿Recuerda usted, amigo C. P., la primera posición del señor Carranza respecto a Zona Franca? Nosotros objetámosle sólo tres cosas: Que era preferible la subvención de un millón anual, al costeamiento por el Estado de la construcción del puerto; que, para lograr esto, era preferible que, de momento, nos contentáramos con elevar a Zona Franca, el actual Depósito ya que así podríamos argüir que teníamos puerto, para defender el millón anual; y que precisaba reformar el Reglamento, hecho a espaldas de Cádiz. Pudimos decir: "hecho a espaldas de Cádiz, por imponderable abandono de quien más obligado estaba a mostrarse activo". Pero no quisimos decirlo, y eso que entonces como ahora, podíamos probar la acusación.

¿Resultados? Que algunos meses después, el mismo señor Carranza se convenció de que teníamos razón en lo del millón, y a gestionar el millón se puso, y que otros meses más tarde, convencióse igualmente de que también era preferible elevar el actual Depósito a Zona, y a gestionarlo se puso también. Si el señor Carranza fuera un poco más estudioso, estaría también a estas horas convencido, de que la reforma del Reglamento, es para Cádiz algo de carácter fundamental. Hay temas, sobre los que no caben improvisaciones ni disfrute de ciencia infusa, sino que precisa estudiarlos, y no en los anticuados libracos de Economía al servicio de las Escuelas de Comercio, como le ocurre a los temas de franquicias aduaneras, porque sus principios, sus observaciones y hasta sus postulados, variaron de tal forma a lo largo del último tercio del siglo XIX, y hasta simplemente de la Gran Guerra a hoy, que escrutar sobre ellos en las viejas bibliotecas, es sencillamente zambullirse en el error, con la misma ceguera con que nos hemos zambullido en la Piscina.

Conste, pues, dilecto C. P., que nuestro propósito al comentar su comentario, fué sólo de legítima reivindicación de nuestro periodismo tantas veces perseguido, injuriado y torpemente motejado, por quien hoy tiene que saborear el áloe de la censura, no nuestra, sino de sus propios admiradores. Poco menos que de sus deudos, sino es que de sus deudos también.

I. Ch.

## ¿Qué es el espiritismo?

Los charlatanes anti-espiritistas continúan una campaña, que les deshonra por la rencorosa ceguera que la distingue, y cuyas causas particulares ignoramos, aunque en la mayoría de los casos obedece al imperativo del estómago. Sus virulentos ataques no molestaba el debido respeto a la probidad científica, ni alcanza a la nobleza moral de los sabios, y nunca conseguirán el manillar la belleza y pureza de las enseñanzas morales y filosóficas desprendidas del espiritismo.

Método sencillo y de práctico resultado es el de no publicar en diarios, libros ni revistas, los nombres y apellidos de esos "nuevos apóstoles" que aparecen cada cuatro años, volviendo a caer en la nada, después de haber declarado que iban a cambiar el curso del sol.

En cambio, por el bien de la humanidad, y para realizar la tan deseada fraternidad universal, debería darse la mayor publicidad posible a las opiniones de los hombres más eminentes, por lo cual, a la del gran don Emilio Castelar, publicada en estas columnas, agregamos hoy la de don Francisco Pi y Margall, uno de los cerebros más poderosos de la España moderna.

Los espiritistas creen en Dios y en la eternidad del espíritu, pero no imponen ninguna divinidad, y ven en el

espíritu una substancia más sutil que en el cuerpo. Ignoro si, como Edgar Poe, creen que Dios no es más que una materia muy etérea en la cual viven todos los seres del Universo. Sin embargo, son libre-pensadores, puesto que piensan y razonan fuera de todo dogma, como lo afirman en una de sus conclusiones: "invitan al estudio y no a la creencia ciega".

"Es verdad que pretenden el comunicar con los espíritus de los muertos, pero no aceptan como artículo de fé los dictados de los espíritus, y ponen su propia razón por encima de la de sus comunicantes. Esta comunicación con los espíritus les inspira ideas amplias y generosas, hasta el punto de querer, no tan sólo la fraternidad entre todos los hombres, sino también la universal comunión de todos los seres. No limitan, aquí abajo, nuestra posibilidad de perfección: creen que se continúa más allá de la muerte; tal vez en otros planetas que suponen habitados, quizá en la inmensidad del espacio."

"No vamos a juzgar aquí el fondo de sus doctrinas: tratamos, únicamente, de hacer notar cuanto se diferencian de los católicos por su tolerancia y su influencia en la marcha de la civilización y del progreso. No solamente no ponen ningún obstáculo a las manifestaciones del pensamiento y de la conciencia, sino que quieren la libertad de la prensa, de la tribuna y de la

cátedra; la facultad de asociarse para todo fin humanitario y progresivo, la libertad de enseñanza, tanto para el hombre como para la mujer. Amplian la idea de Patria, deseando que el interés general inspire las relaciones sociales, que el arbitraje sustituya a la guerra que empobrece y aniquila las naciones de Europa y América, y que el desarme sea pronto una realidad. No quieren ni la pena de muerte, ni la de cadena perpetua, pensando más en la moralización del culpable que en su castigo; no partidarios de la educación artística como medio de educar y ennoblecer los sentimientos; invocan, en fin, la justicia, como único criterio para la solución de los problemas económicos y sociales."

"Grupos que profesan semejantes ideas, contribuyen, grandemente, al desarrollo moral e intelectual de los pueblos, aunque existiesen errores en sus principios. De ningún modo puede compararse con la Iglesia católica, que, hoy como ayer, quisieran encerrar en lencamiento en las páginas de la Biblia. Piden al Estado libertad y no comprensión. No esperan, como la Iglesia, vivir del tesoro público, constituir una secta, ni tener sacerdotes, altares ni templos."

¿Se trata de una Religión?  
No lo creemos, pero si así fuera, sería más humana que divina."

¿Qué contraste entre estos elevados conceptos y las burlas, chistes y vulgaridades, con su estela de necedades sentenciosas para uso de los papanatas, lanzados por los escépticos e incrédulos, contra la ciencia experimental del alma, aunque sus maquinaciones serían ridículamente impotentes, porque si los espíritus son una realidad, no habrá nada en el mundo que pueda impedir la existencia del Espiritismo.

DOCTOR RITZ

## A los funcionarios municipales

Es una verdadera insensatez el que no vivamos en una inteligencia adecuada, uniéndonos para sortear las encrucijadas de la vida social. Sólo así alcanzaremos respetos y beneficios. No tenemos otras armas para defender nuestros intereses que la UNIÓN.

Por ese camino encontraremos los verdaderos valores que decidirán y resolverán sobre las conveniencias de nuestros hogares.

Es preciso que la verdad prevalezca, haciendo labor seria y no comedia. Los tiempos no están para seguir en planos ridículos y, por consiguiente, tenemos que dar una digna solución a nuestra paradójica situación.

Lo dice un compañero que siente orgullo de serlo y en probar que nosotros podemos ofrecer a la sociedad más labor que otros, haciendo ver que formamos una fuerza intelectual y que ésta es la mayor riqueza que puede tener un pueblo, pues apta para labor científica en todos sus aspectos universales (y de ello tiene dado siempre pruebas elocuentísimas), son tantos y tantos sus valores que a pesar de haber vivido disgregada tantos siglos, toda ella es un centro de centros luminosos del progreso.

Por dondequiera que estudiemos, es una fuerza espiritual que ilumina al mundo y como valor universal hay que tenerla.

No expongo otros argumentos que los que sugiere el sentido común; lógica sencilla que todos usamos; y el de desear y pedir la inteligencia entre nosotros, no tiene otra finalidad que la de hacer frente al angustioso estado en que nos encontramos y que nos va condenando a la desesperación.

Tal es el grito que lanzo por estar esta idea latente en la conciencia de todos, y aunque mi modestia no le da suficiente fuerza, se la darán LA RAZÓN Y LA JUSTICIA.

UN COMPAÑERO

8-9-931.

## Delegación de Hacienda

LIBRAMIENTOS

Para hoy se han puesto al pago en la Tesorería de Hacienda, libramientos a favor de don Santiago Lavalle, don Venancio Alvarez, don José A. Jaque, don Francisco Sánchez, don Rogelio Jalón, don Eladio Pano, Depositario Pagador y don José Gómez.

SUSCRIBASE A ESTE PERIÓDICO



He aquí un ejemplo de ingenio elegante, con censura eclesiástica, según afirman y nosotros no creemos: —El concejal Romani, de acuerdo con el 69 del contrato... etc.

Este chiste, no lo tomamos del "Viejo Verde" ni de "La Trauca", sino de un pio y angelical colega local (edición de esta mañana, página 6, segunda columna, línea de composición 33, número 20.588, año LV).

Lo del 69, para mayor claridad iconográfica, lo imprime con números. Con letras, parecería la forma y por consiguiente la claridad de la pulera alusión.

Al mismo nivel de este ingenioso 69—columna inmediata—leemos: "Hoy, día en que la Iglesia celebra tan solemnemente la Natividad de Nuestra Señora..."

No hace falta llamarse Bascuñana, para que se asombre uno del revoltillo.

...  
Cucadania, en un diálogo de su número de hoy, dice que cuando una persona habla mal de otra, por hábito, se le llama ineducado y embustero, terminando así:

—¿Y al periódico que posee esta "virtud"?

—El de libelo.

—Entonces, ya sabemos su verdadero nombre.

—Dios santo, ¿cuál será ese periódico!

Como Cucadania lo silenció, va a ser necesario a proseguir escribiendo.

Libelo significa dos cosas: Libro pequeño, y documento de repudio.

Periódico local que se meta con la gente y tenga la forma de libro pequeño, no hay más que Cucadania. Ya tenemos un dato.

Pero, Cucadania se mete con la Asociación de la Prensa, se mete con el "Diario de Cádiz", se mete con nosotros, y no sabemos si también con "La Información". ¿Se trata de un repudio general periodístico, bajo la clásica forma "Tuas res tibi agilo"?

No deja de ser cosa curiosa, que sólo Cucadania resulte comprendida en los dos únicos significados de la palabra "libelo".

¡A que va a resultar que Cucadania, se mete hasta con ella misma!

...  
El periódico de la cabeza y tripa encarnadas, llama Judas al actual ministro de la Gobernación.

¡Bien! ¡Duro con él! ¡A preparar los 33 dineros y a comprarlo! Si aciertan, en cantados; si no, una compra más que le fallará al colega.

...  
¡Prensa de orden! ¡Gente de orden!

¡Cantinelas diarias del mismo periódico.

¡Curas vitoreando al cardenal Segura en Madrid!

¡Curas excitando a los católicos contra los guardias en Tarifa!

Noticias del mismo diario.

Sin comentarios. No nos gusta pisarle el terreno a la Guardia Civil.

DOS ERAN DOS

VEASE EN LA CUARTA PLANA ORIGINAL DE INTERES

Banda municipal

Programa que ha de ejecutar hoy martes a las 22 en la plaza de Mina la Banda Municipal.

PRIMERA PARTE

Primero. "Coralito". Alvarez Canto. Pasodoble.

Segundo. "La Melga". J. Guridi. I. La Muñeira. II. Intermedio.

Tercero. "Jugar con fuego". F. A. Barbieri. (Fantasía.)

SEGUNDA PARTE

Primero. "La Gran Pascua Rusa". (Obertura) Rimski-Korsakow.

Segundo. "Sevilla". J. Albeniz.

Tercero. "Momento musical". Schubert.

Cuarto. "La Bohemia". G. Puchini. (Selección.)

## De nuestro amigo el mar

PESCA

BUQUES QUE TRAFICAN ACTUALMENTE EN NUESTRO PUERTO:

De don José Monís García: "Dolores", "Manolo", y "Delia Monís"; de don Gaspar Lloret Zaragoza: "Los Corazones", "El Sagrado Corazón", "Sagrado Corazón, 1" y "Sagrado Corazón, 2"; de don Gabriel González Costas: "Pepe González" y "Amparo González"; de don Ignacio Senabre Verdú: "Samil" y "Massó, 6"; de don José León de Carranza y Gómez: "Rubí" y "Sáñero"; de don Crisanto Gutiérrez Trujillanos: "Marichu", "Conchita" y "Gutiérrez, 1"; de don Francisco Riego Candón: "Nuestra Señora del Carmen"; de don José Riego Candón: "Pinta Belilla"; de los señores Freire y Lustres: "Atlántico, 1"; Pesquera Vasco-Gallega: "Toralla"; de don Esmeraldo Domínguez Macaya: "Fantástico", "Panxón", "Nueva Finita", "Gloria", "Elvira", "Raimundo", "Fernandito Domínguez", "Afriquita", "Felicidad" y "Domínguez Macaya"; Pesquerías Cantábricas S. A.: "Cantábricas número 1", "Cantábricas número 2" y "Cantábricas número 3"; Pesquerías Pasaitarra S. L.: "María Teresa" y "María Teresa"; de don Antonio Aguirregomezcorta: "Cho-ko" y "Tritonia"; de la señora Viuda de Canosa Cierzo: "Canosa" y "Cierzo"; de don Pedro Vicente Ezquerdo: "María Luisa". Don José Alvarez: "Galicia" y "Alianza"; don Manuel Fernández Colomer, "Josefa" y "Joaquina".

PESCA DESEMBARCADA DE AYER A HOY:

"Atlántico núm. 1": 222 cajas de pescados de 60 kilos, peso medio entre merluzas, pescadillas negras, panchos, meros, calamares, gallos, cachuchos, corvina, besugos, pescadillas terciadas, pescadillas gordas, palo, merluzas negras, rapas, y congrios.

"Conchita": 32 cajas de pescados de 30 kilos, peso medio e idénticas clases de pescados que las anteriores.

"Juanito" y "Manolo": 45 cajas de pescados de igual peso y clases que las anteriores.

PRECIOS LOGRADOS HOY POR LOS EXPORTADORES:

Merluzas, 365 a 367; Pescadillas gordas, 165; Pescadillas terciadas, 142 a 144; Pescadillas chicas, 101 a 111; Pescadillas negras, 80 a 86; Merluzas negras, 140; Panchos, 50; Meros, 62; Gallos, 105 a 109; Calamares, 90; Cachuchos, 36; Corvinas, 51; Besugos, 17 a 78; Palos, 39; Rapas, 68; Congrios, 20.

PRECIOS ALCANZADOS HOY EN EL MERCADO DE MADRID:

Merluzas, 6; Pescadillas, 2'25; Besugos, 2'15; Gallos, 2'50; Lengüados, 7; Brecas, 1'00.

PRECIOS ALCANZADOS HOY EN EL MERCADO DE LA LIBERTAD:

Acedías, 3'30, kilo; Almendras, 2'25; Puntilla, 2'30; Marrajo, 1'70 1'95; Besugos, 1'35; Corvina, 1'80; Brecas, 1'85; Calamares, 2'30, 4'40; Cigalas, 1'30; Chozos, 1'85; Dentones, 0'65; Gallinetas, 0'55; Gambas, 1'60, 1'85, 2'00; Hachas, 1'50; Japonesas, 1'85, 2'00; Jureles, 0'70; Lengüados, 4'85; Lisas, 1'30, 1'50, 1'80; Lúas, 1'15, 1'30; Mojarras, 1'15; 1'50; Morrallas, 0'70, 1'30; Pescadas, 1'50, 3'00; Pescadillas, 1'30, 2'10; Pez de plata, 1'30; Pijotas, 1'30, 1'35; Pulpos, 0'70; Rapas, 1'05, 1'30, 1'60; Rayas, 0'70; Salmonetes, 3'40; Sardinas, 0'55, 0'80.

## DEPOSITOS FRANCO

ESTACION CARBONERA:

Tomaron carbón, en el día de la fecha, los vapores siguientes: "Juanito", "R. Arcángel", "Cho-Ko", "Toralla".

CARGA BLANCA:

Tomaron hielo, en el día de la fecha, los vapores siguientes: "Cho-Ko", "Toralla", "S. Malta".

## DE MOMENTO

Los Estados Unidos están en manos de unos cuantos charlatanes y aventureros, sin más méritos que sus dollars. Enriquecidos con el crédito de la Nación, pues ello es lo mismo, jugando a la Bolsa, y acumulando capitales en estas o aquellas acciones, según pueden favorecerlas o desfavorecerlas con sus actos, y si alguien cree que los norteamericanos están libres de esta plaga por descender de aquellos puritanos, que se marcharon de Europa, para poder ser más libres, y más considerados, por estar más en contacto con las leyes naturales, se equivocaron totalmente.

Ni por su generosidad, ni por su espíritu de justicia, pueden estar orgullosos los que representan la nación norteamericana, merecen estarlo por su riqueza y por sus adelantos materiales, no morales ni intelectuales. Hacen de la ciencia y de la libertad una cosa útil para enriquecerse y para explotar al obrero. Y esto ni es elevado, ni da motivos para creerse superior, ni de él puede esperar beneficios los pueblos oprimidos, a no ser que estos beneficios resulten del negocio que se persigue, y, en este caso, ni merece alabanzas, ni admiraciones, ni dá títulos que no tenga otro Estado.

Quien no creía que los insurrectos cubanos, que años atrás, merecían la beligerancia de la civilización americana, que por su condiciones de cultura eran acreedores a la independencia, obteniendo por ello el apoyo de Norte América, serían después capaces de gobernar libremente.

El que tal cosa dudaba demostró desconocer la raíz de la civilización actual y las condiciones que envuelven a los pueblos y a los individuos. No son los Estados los que se sacrifican por sus ciudadanos, son las naciones mismas. Su Estado ni es generoso, ni tiene sentimientos, ni tiene ideas.

Los Estados Unidos han vencido.

¿Vencieron por la idea? No, ni siquiera por sus cañones. El engaño y la falsía fueron sus mejores armas. Si querían la independencia de Cuba (porque ¡izar otra bandera que no fuera la de la estrella solitaria?)

Después de engañar a los españoles, han engañado a los revolucionarios cubanos, primero se sirvieron de ellos contra nosotros, y ahora, se sirven de nosotros contra ellos. Esto será muy diplomática, pero no es noble, y la superioridad no se demuestra con astucia, sino con actos generosos. No pueden ser liberales, quienes no son leales.

Mayores pruebas de perfección hubieran dado los norteamericanos pidiendo para ellos la Isla de Cuba, desde un principio, que haciendo ver que querían la independencia cubana y quedarse después con las Antillas.

Así no hubiera logrado su intento, pero ahora han puesto en práctica aquello, de que todo los medios son buenos si conducen al fin.

NARCISO QUIROS.

## GOBIERNO CIVIL

VISITAS : : : : :

Ausente el Gobernador civil, señor González Taltabull, recibe el interino, secretario don Ramón Cascarosa, que da a los informadores la nota de los señores que le han visitado en la mañana de hoy.

Alcaldes de Jimena y Castellar; señor Rivero, de Jerez; redactor de "El Liberal", señor Martínez Barrios; un periodista de Madrid, afecto a las Redacciones de "Cosmópolis" y "Heraldo", acompañando a dos artistas de una compañía argentina que en breve actuará en Madrid, para solicitar de este Gobierno civil se les dieran facilidades para retirar de la Aduana el "atrezzo" de la citada formación artística.

# Cosas para el hombre, la mujer y la casa

## El mayor Centro radiotelefónico del mundo

La National Broadcasting Company que tiene a su cargo el servicio nacional de radiodifusión de los Estados Unidos y es una de las ramas de la "Radio Corporation of America" ha instalado sus estudios y oficinas en el Merchandise Mart, el mayor rascacielos de aquel país.

La superficie total del edificio es de 6.000 metros cuadrados lo que da idea de sus gigantescas proporciones. Hasta el momento funcionan seis estudios, cinco de ellos en la planta 19 con la altura de dos pisos y el otro en la planta sexta con la altura de un solo piso.

El mayor de los estudios tiene 25 metros de largo, 17 de ancho y 9 de alto; posee un enorme órgano y delante de la orquesta existe una especie de anfiteatro a fin de que el público pueda presenciar los conciertos.

Los otros cinco estudios son desiguales y cada uno de ellos proyectado para obtener el mejor efecto según las clases de música. Las paredes de los estudios están constituidas por tableros de madera que pueden regularse a voluntad para reflejar o absorber el sonido.

Una galería que circunda los estudios permite al público presenciar las emisiones sin causar la más mínima perturbación ni producir ruido alguno.

Anejo a cada estudio figura su control con doble equipo, a fin de que automáticamente funcione el segundo en caso de averiarse el otro. La energía eléctrica se suministra también por dos centrales con el mismo objeto.

Los estudios situados en el interior del edificio están cerrados herméticamente regulándose la temperatura por métodos novísimos.

**SASTRERÍA Y CAMISERÍA E. VARELA**

GRANDES NOVEDADES EN ARTÍCULOS DE CAMISERÍA -- EXTENSO SURTIDO EN PAÑERÍA

Además de estos seis estudios se ha previsto, inmediatas a cada uno de ellos, varias habitaciones que pueden convertirse casi instantáneamente en estudios si aquellos resultaran insuficientes en algún momento.

No existe aún ninguna otra instalación que ni remotamente pueda compararse a la que reseñamos.

## Pequeños consejos útiles

En cierto ocasión oí de labios de una dama que había viajado mucho: "Estoy cansada de ver el mismo arreglo de muebles por todos partes. Parece que los países civilizados se han puesto de acuerdo para exhibir en sus hogares las mismas lámparas de pie con sus correspondientes pantallas floreadas, las inevitables mesitas con recado de fumar y los no menos indispensables taburetes destinados a los fumadores. Todo perfectamente de acuerdo con los nuevos modelos de la decoración, pero sin una sola nota de individualidad, que son las que constituyen el verdadero hogar. Es un hecho que divierte y aburre al mismo tiempo.

En esta crítica hay más que el proverbial grano de verdad. Merece que las enamoradas parejas la tengan muy en cuenta al emprender la instalación de su nido y no se dejen llevar nunca del afán de comprar muebles porque éstos sean de moda o les convenga el precio, si no cuan al proyecto personal que hayan concebido para el arreglo y decorado de las habitaciones en que hayan de vivir.

Lea Vd  
**EL NOTICIERO GADITANO**



CREACIONES PUBLICITAS

Pidan presupuestos para su campaña de publicidad a

**PUBLICITAS, S. A.**

Sagasta, 5 y San Pedro.--Teléfono, núm. 27-04

CONFITERÍA Y PASTELERÍA

**La Predilecta**

SAN JOSÉ Y CÁNOVAS DEL CASTILLO

**DIONISIO BONA**

SOMBREROS DE SEÑORA Y NIÑAS

Duque de Tetuán, 35 -- Teléfono 1280

**PANIFICADORA CASTRO**

Abreu, 6 - CADIZ

Esta casa elabora toda clase de pan, con las mejores harinas.

También expende en sus Sucursales los comestibles más finos, procedentes de las más acreditadas casas productoras.

**RAFAEL CAÑADAS**

ARTÍCULOS PARA SANEAMIENTOS. MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN. AZULEJOS DE TODAS CLASES. CEMENTOS

DUQUE DE TETUÁN, 13 -- CÁDIZ

CHOCOLATES BOMBONES CARAMELOS

**Eureka**

MARCA REGISTRADA CADIZ

Los mejores coches son los de la **GENERAL MOTORS PENINSULAR, S. A.**

CONCESIONARIO EN CÁDIZ:

**MANUEL CAMACHO**

San Francisco, 27 CÁDIZ

**OPEL 6**

Tejidos y novedades casi regalados, solamente en los Almacenes

**La Innovación**

Novena y Feduchy y Topete, núm. 8

**CADIZ**

**CASA LUEGE**

BOMBONES SELECTOS PRIMERAS MARCAS

NACIONALES Y EXTRANJERAS

ANCHA SAN JOSÉ, 9

**VIUDA DE LUIS SALVADOR**

CASA FUNDADA EN 1884

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

SACRAMENTO, 11 TELÉFONO 2660 **CADIZ**

**VIENA**

SALÓN DE TÉ

.....?

Podemos ofrecerles un té de los más renombrados de Cádiz, o bien un helado de las distintas clases que se confeccionan, seguro de que han de agradarles.

Si ustedes llaman a los teléfonos 2100 y 1924, se le sirve a su domicilio seguidamente.

**JOSÉ MORENO UTRERA**

SASTRERÍA Y CAMISERÍA ÚLTIMAS NOVEDADES UNIFORMES PARA LOS CUERPOS ARMADOS Y SOCIEDADES PARTICULARES

Teléfono 1326

SAN FRANCISCO Y PASEO DE CANALEJAS CÁDIZ

La cotización de la moneda se mantiene estable.--Esta mañana se celebró un Consejo de Ministros en la presidencia --Se ha acordado el cierre de la Escuela de Infantería de Marina y el ingreso de los últimos aprobados sin plaza en la Escuela Naval.--El ministro de Marina habla de la huelga que se anunció en San Fernando.--Marcelino Domingo se encuentra en Soria --Se estudia la intensificación de las sesiones de Cortes --Diaros comunistas que han sido suspendidos por el Gobierno --En un pueblo de Avila ha ocurrido una catástrofe durante una novillada --Las noticias de Barcelona acusan completa tranquilidad.--Reaparece el «Diario de la Rioja»

LA COTIZACION DE LA BOLSA EN EL DIA DE HOY

Madrid.—La cotización de la moneda extranjera en la Bolsa durante el día de hoy ha sido la siguiente: Libras, 54'40; francos, 43'90; dolares, 11'90.

LOS MINISTROS LLEGAN A LA PRESIDENCIA PARA CELEBRAR CONSEJO.-EL MINISTRO DE LA GOBERNACION DICE QUE HAY TRANQUILIDAD EN TODA ESPAÑA

Madrid.—A las diez y media de la mañana comenzaron a llegar los ministros a la Presidencia para celebrar el anunciado Consejo.

El primero en llegar fué el ministro de la Gobernación, el que conversó con los informadores, manifestándoles que no tenía noticias que comunicarles, pues acababa de llegar de viaje, y que únicamente podía decirles que la tranquilidad era absoluta en toda España.

En la estación le había recibido el subsecretario de su departamento, el que le había comunicado que no ocurría nada de particular.

El ministro de la Guerra, señor Azaña, al entrar en el Consejo de ministros, también habló con los periodistas breves momentos, diciéndoles que no llevaba nada al Consejo, y agregando que tan poco era, que ni un solo papel presentaría.

El ministro de Hacienda saludó sonriente a los informadores, diciéndoles: —El ministro que menos asunto trae soy yo.

Los demás ministros no hicieron manifestaciones de interés a los informadores.

EL MINISTRO DE MARINA HABLA DE LA HUELGA DE LA CONSTRUCTORA DE SAN FERNANDO

Madrid.—El ministro de Marina, señor Casares Quiroga, recibió a los periodistas al entrar en el Consejo de ministros.

Los reporteros preguntaronle si se había solucionado el conflicto planteado por los obreros de la Constructora Naval de San Fernando.

El señor Casares Quiroga les dijo que se había aumentado a dichos obreros el 14 por 100 sobre sus salarios, que no era lo que ellos pretendían ni tampoco lo que ofrecía la Constructora Naval, y que por consiguiente todos los obreros de dicha Factoría, así como los del arsenal de La Carraca, se encuentran trabajando sin incidente alguno.

EL "DIARIO OFICIAL"

Madrid.—El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra", publica hoy una relación de los retiros voluntarios en el mes de setiembre en Intendencia y en Artillería.

APERTURA DE UNA ASAMBLEA DE DOCTORES

Madrid.—Esta mañana se ha celebrado la ceremonia de inauguración de la Asamblea del Colegio de Doctores, que tuvo lugar en el Instituto de San Isidro, de Madrid, con una extraordinaria concurrencia.

Asistieron representantes de los colegios de Madrid, Valladolid, Valencia, Alicante, Zaragoza, Murcia y otras capitales.

Esta mañana se pronunciaron interesantes discursos, comenzando seguidamente la discusión sobre la colegiación obligatoria, que continuará en la sesión de esta tarde.

TERMINA EL CONSEJO DE MINISTROS.--SOBRE LA AMPLIACION DE LAS SESIONES DEL CONGRESO.--EL MINISTRO DE INSTRUCCION NO ASISTIO POR ENCONTRARSE AUSENTE

Madrid.—A las dos de la tarde terminó el Consejo de ministros.

El primero en salir fué el ministro de la Gobernación, al que los periodistas preguntaron si aparte de la nota oficiosa se había tratado algún otro asunto de interés.

El ministro contestó negativamente, y entonces los periodistas le preguntaron si eran ciertas las noticias sobre la ampliación de las horas de celebrar sesión el Congreso.

El ministro dijo que se trataba sola-

mente de una propuesta que pasaría a estudio del presidente de la Cámara, pues es innegable que hay necesidad de intensificar la labor parlamentaria.

Esto puede conseguirse aumentando las horas de las sesiones del Congreso o celebrando dos sesiones en el mismo día. Una por la mañana y otra a la hora acostumbrada.

A las dos y cuarto de la tarde abandonó la Presidencia el presidente del Gobierno provisional de la República, señor Alcalá Zamora.

El presidente se detuvo a hablar con los periodistas manifestándoles que el ministro de Instrucción Pública no había podido asistir al Consejo por encontrarse en Soria, pero que había enviado varios decretos que se facilitarían a los periodistas en la referencia oficiosa.

Después el presidente del Consejo habló del donativo que se le había hecho por los representantes del Campeonato de España de fútbol, y que sería distribuido entre las familias de los soldados que perecieron en Gilla en el combate cuando los sucesos revolucionarios de Jaca.

Las familias de estos soldados residen en Castellón de la Plana, Teruel, y Guadalajara.

La cifra publicada—dijo el presidente—es exacta y será la que habrá de distribuirse.

Luego los periodistas hablaron con el presidente sobre la duración de las sesiones.

El presidente contestó que en el Consejo de ministros sólo se había tratado de este particular en términos muy generales.

Yo hablaré de este asunto con el presidente de la Cámara, y cada ministro hablará con las fuerzas parlamentarias afines, para determinar en qué forma ha de llevarse a cabo la ampliación de las sesiones parlamentarias, para aprobar cuanto antes el proyecto constitucional y la ley agraria.

LA REFERENCIA DE LOS ASUNTOS TRATADOS EN EL CONSEJO DE MINISTROS

Madrid.—Terminado el Consejo de ministros se facilitó a los periodistas la referencia oficiosa acerca de los asuntos tratados en el mismo.

De la Presidencia.—El Gobierno estuvo cambiando impresiones sobre la marcha de los debates parlamentarios, coincidiéndose en la necesidad de intensificar todo lo más posible las tareas de las Cortes.

De Estado.—Se aprobaron nombramientos y representaciones de España en el Extranjero para asistir a varios Congresos internacionales.

De Justicia.—Se dió cuenta del texto de un decreto relativo a la supresión de Cárceles de partido, teniendo en cuenta para ello el promedio mensual de reclusos en cada una de ellas.

El criterio estadístico adoptado fué que subsistieron todas aquellas Cárceles de partido en las cuales el promedio mensual de reclusos es de ocho al mes, con lo que se conseguirá poder atender mejor que hasta ahora todos los servicios de estos establecimientos.

También se dió cuenta de un decreto reorganizando el Patronato de Protección a la Mujer.

Se aprobó un concurso para la construcción de una nueva Cárcel en Ciudad Real.

Se autorizó la venta de una Casa de Oblatas para con su producto atender a la fundación de un Asilo.

De Hacienda.—Se acordó nombrar interventor central del Ministerio de Hacienda a don Adolfo Bonet.

Se acordó designar para el cargo de vocal del Consejo de Administración de las Minas de Almadén y Arrayanes, a don Primitivo Hernández, en vacante producida por jubilación.

De Marina.—Se aprobó el ascenso a vicealmirante del contralmirante don Francisco Javier Salas.

Se autorizó al ministro para presentar a las Cortes un proyecto de ley para que se dé fuerza de leyes de la República a diversos decretos.

Otro relativo a personal de la Marina que ha pasado a la reserva y cuyas plazas son a extinguir.

Reorganizado la segunda sección

del Cuerpo de Maquinistas de la Armada.

—Disponiendo el cierre de la Escuela de Infantería de Marina.

—Disponiendo el ingreso en la Escuela Naval Militar, de los alumnos de Infantería de Marina del segundo semestre y a los aprobados sin plaza en la última promoción para ingreso en la Escuela Naval Militar ya referida.

De Fomento.—Se aprobó un proyecto de decreto relativo a la calefacción en los Ministerios de Fomento y Economía durante el ejercicio 1931-32.

—Se acordó aprobar un informe de la subcomisión de Minas, que pide se emita dictamen sobre los profesores señores Rodríguez, Iriarte, Perejeda, y sobre el director del Instituto Geológico, señor Meseguer.

—Aprobando la ejecución de obras en el puerto de Arriaga, en Bilbao.

De Instrucción Pública.—Aprobando la creación de dos Escuelas.

De Trabajo.—Aprobando la representación de España en el Congreso de la Enseñanza Técnica que se va a celebrar del día 24 al 27 del mes en curso.

DIARIOS COMUNISTAS SUSPENDIDOS

Madrid.—Por disposición gubernativa han sido suspendidos indefinidamente los diarios comunistas "Juventud Roja" y "Mundo Obrero".

PARA LA COMISION DE RESPONSABILIDADES

Madrid.—Se ha determinado que sea detenido y quede a disposición de esta Comisión de Responsabilidades, el señor Leguía, miembro de los Sindicatos Libres de Barcelona.

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona.—El Gobernador civil ha recibido a una comisión del Sindicato de la Alimentación, que le pidió que se permitiera la reapertura de dicho Centro.

El Gobernador les manifestó que era asunto que no podía resolverse, porque dicha cuestión se encontraba "sub judice".

El Gobernador recibió la visita del director de la Cárcel Modelo, que le dió cuenta de los destrozos y daños que causaron los reclusos durante el último motín en dicho establecimiento.

El Jefe Superior de Policía ha desmentido categóricamente a los periodistas, que se hicieron objeto de malos tratos a los detenidos en el Sindicato de la calle Mercader.

Los detenidos gubernativos son 170, y del Sindicato de la Construcción, 94, o sea un total de 264 detenidos.

De los detenidos, 152 han sido puestos en libertad y 112 han continuado en la Cárcel, aun cuando algunos serán también libertados después que la Policía practique determinadas diligencias.

—Ha sido detenido Francisco Oñate, que agredió a la fuerza pública arrojándole cascotes y piedras desde una terraza.

También se sabe que fué autor de varios disparos contra los guardias en los últimos sucesos.

—Ha sido detenido un dependiente de comercio, autor de una estafa de 12.000 pesetas.

Al ser detenido en su domicilio se practicó un registro, encontrándose varias armas y hojas de propaganda comunista.

—Han sido también detenidos otros cuatro dependientes del mismo establecimiento.

—En la calle de Riera de Hortas han sido encontradas varias armas que fueron conducidas a la Jefatura Superior de Policía.

—Ha ingresado en la Cárcel, procedente de Valencia, Juan Gascó, el cual está acusado de ser uno de los asesinos del diputado Layret.

UNA MANIFESTACION

Barcelona.—El sensacional artículo publicado por "La Vanguardia", en cuya Redacción—según se nos dice—reciben millares de tarjetas y cartas de adhesión, produjo la natural contrariedad entre los directivos del conglomerado de la izquierda catalana y simpatizantes, quienes organizaron una

manifestación que se ha celebrado esta noche, como desagravio y para prestar acatamiento al señor Maciá.

Alrededor de las siete de la tarde, comenzaron a reunirse comisiones de la izquierda catalana y simpatizantes en la plaza del Pino, que, llevando al frente numerosas banderas y grandes carteleras, se trasladaron a la inmediata plaza de la República.

A las ocho se hallaba esta llena de público, en el que predominaba el elemento obrero. Puede calcularse entre seis y ocho mil el número de manifestantes.

Una comisión de ellos hizo llegar al señor Maciá el mensaje en el que le agradece, una vez más, "lo que ha hecho y está haciendo para dar a Cataluña la consideración del pueblo libre y la categoría de guía entre los demás pueblos, así como la gloria de resolver, de una manera justa, y adelantándose al mundo entero, la cuestión social".

Protestan a continuación "contra los malos catalanes que lanzan paletadas de fango sobre Maciá, y le reiteran su fe y su confianza".

Se pronunciaron después varios discursos desde los balcones de la Generalidad, que también se transmitían por radio. Hablaron los señores Bencaz, Ventura y Gasol, Ayguadé, y, por último, el señor Maciá, cuya presencia fué acogida con grandes aplausos y vivas.

El señor Maciá dijo: "Ciudadanos de Cataluña y de los pueblos hermanos: No sé cómo agradeceremos esta manifestación de adhesión con que me honráis y que me conmueve tanto como me entristecen los hechos de estos días pasados. Estad seguros, amigos míos, que cuando Cataluña haya logrado el Gobierno para regirse a sí misma, no se reproducirán las huelgas como la pasada, porque nosotros venimos luchando por nuestra libertad política, pero también por la justicia social, que hemos de implantarla, que está por encima de aquellas libertades.

Cuando Cataluña tenga su Estatuto, se habrá acabado aquella preocupación de los obreros respecto a qué será de su hijo el día de mañana, porque nosotros pondremos todo lo que somos y valemos, todos nuestros esfuerzos, para que a los hijos de los obreros se les dé acceso a los más altos puestos, mediante su elevación cultural, y no toleraremos que haya diferencias. Os aseguro que si las hay, es decir, si en las escuelas o en las universidades falta lugar para alguien, primero pasarán los hijos de los obreros. Y se habrá acabado también, bajo nuestro Gobierno, la preocupación del obrero, al que se arrojaba, siendo viejo, a la calle, sin haberse prevenido por seguros para la vejez y el paro forzoso. Daremos a los obreros lo que les corresponde, en fin, y se les ha negado hasta ahora. Yo lamento los ataques que me dirigís en el diario monárquico, y que no va contra mi persona, sino contra el Estatuto. Es que se juegan también la última carta como valedores de un régimen que consideraba al obrero como a un ser inferior. Pero una cosa voy a decir, y es que como liberales que somos no hemos de impedir jamás que la prensa, aun la que nos sea más adversa, exprese libremente su opinión, y que el pueblo, que es el supremo juez, sea el que juzgue. Vosotros habéis fallado ya en este caso con la manifestación que estáis realizando. Esto aparte, me causarais el mayor dolor empezando una manifestación cívica como la vuestra, dando ocasión al mínimo incidente. Pensad que el mundo entero tiene sus ojos puestos en nosotros."

Todos los oradores, y especialmente el señor Maciá, fueron muy aplaudidos. Terminada la minada la manifestación, algunos grupos de obreros se trasladaron a la calle de Pelayo y alrededores del edificio de "La Vanguardia", donde comenzaron a oírse silbidos; acudieron algunas parejas de la Guardia de Seguridad, y entonces los silbidos fueron contrarrestados con aplausos.

ACCIDENTE DE "AUTO"

Oviedo.—Cuando regresaban de una excursión varios individuos de Oviedo, que habían marchado en automóvil a recorrer la provincia, vol-

caron en las inmediaciones de San Antolín de Beldón, resultando algunos de ellos heridos de pronóstico reservado.

Los que resultaron ilesos fueron trasladados a Oviedo en otros automóviles, y los heridos ingresaron en el Hospital.

FUEGO EN UN MONTE

Castellón.—Ayer, durante todo el día, continuó el fuego en las estrimaciones del monte Bartolo, en el desierto de Las Palmas, habiéndose quemado gran extensión de pinares.

Cuatro bomberos que abrieron zanjas para cortar el fuego, resultaron heridos, uno de ellos gravísimo.

REVISTA MILITAR EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián.—Ayer se verificó la anunciada revista militar, prevista en el plan de maniobras de esta región, desfilando las tropas en Beasain ante el inspector general señor Gil Yuste y el general Villabrilte.

Participaron unos 4.000 hombres y presenciaron el acto los vecinos de aquel pueblo y muchos de los contornos.

Las tropas permanecerán en Villafraanca y Beasain hasta el martes, y de allí irán a Vitoria.

DOS VICTIMAS DEL TREN

San Sebastián.—En Martutene, un tren de mercancías arrolló y causó la muerte a la joven sirvienta, de quince años, María Inchausti.

Otro tren tranvia de Tolosa alcanzó a Claudio Garichi, de treinta y cinco años, matándole.

NACIONALISTAS MULTADOS

San Sebastián.—Por haber colocado anteañoche pasquines con la bandera nacionalista y la inscripción "Euzkadi es la patria de los vascos", fueron detenidos ayer una veintena de significados nacionalistas.

El gobernador civil les ha impuesto multas.

INCENDIO EN UNA CAMISERIA

Cartagena.—Durante la madrugada se produjo formidable incendio en la casa de la calle Mayor, donde está establecida la Camisería Nadas.

Las llamas destruyeron todo el edificio.

No ocurrieron desgracias, siendo las pérdidas de consideración.

SE LE INCENDIAN LAS ROPAS Y FALLECE

Valencia.—Ayer tarde, mientras alimentaba un hornillo de gasolina, la sirvienta Genoveva Rodríguez, de dieciocho años, se le incendió, propagándose a todas las ropas.

Sufrió tan graves quemaduras que esta tarde falleció en el Hospital Provincial.

HA SIDO DESTITUIDO EL AYUNTAMIENTO DE DOÑA MENCIA

Córdoba.—Esta madrugada ha regresado del pueblo de Doña Mencía el delegado del gobernador, el cual manifestó que había destituido a aquel Ayuntamiento, nombrando una comisión gestora.

Dice haber comprobado que en dicho pueblo existe mayor número de comunistas que en la provincia, hasta el extremo de que estaba formado un centro de comunistas de hombres y otro de mujeres, habiendo quedado detenidas ambas directivas.

La de mujeres estaba compuesta de siete, las cuales tenían bastante acción e influencia entre las compañeras, decidiendo sobre las faenas del campo y domésticas, y celebrando frecuentes reuniones, en las que se adoptaban acuerdos originales, para obtener mejoras de sueldo, conquistando a los maridos, padres y hermanos, para que ingresaran en las filas del partido.

Además, se asegura que entre los acuerdos que adoptaban figuraban algunos relacionados con las declaraciones amorosas, derechos de las mujeres en este sentido y predicaciones del amor libre.

Hay cuarenta comunistas detenidos. Mayoría están a disposición de las autoridades militares, otros del Juzgado y otros del gobernador.

DURANTE UNA FIESTA DE TOROS SE DERRUMBA UN TENDIDO.-HAY VICTIMAS

Avila.—Se reciben noticias en esta capital, de que en el pueblo de Soltillo, durante una novillada, ha ocurrido un grave accidente.

En dicho accidente han resultado dos muertos y veinte heridos, algunos de ellos graves.

Según informaciones recibidas, se habilitó con tablas una plaza de toros para la novillada de referencia, y debajo de los tendidos se dejó un hueco para que pudieran presenciar la corrida los vecinos que no tuvieran dinero para pagar la localidad, y por consiguiente al autoridad autorizó el espectáculo con el carácter de semigratuito.

Al comenzar el espectáculo, n los tendidos se escuchó como un quejido sordo, pero nadie del público hizo caso, más atento al espectáculo que a la desgracia que podía producirse.

Al poco rato, cuando se lidiaba el segundo novillo, se hundió parte de los tendidos, cogiendo debajo a todo el público que de pie presenciaba la dicha fiesta.

El pánico fué enorme. Como se pudo, el novillo fué retirado a una corraleta, y el resto de los espectadores se dedicó a extraer a las víctimas de entre el maderamen y astillas de la plaza.

Se llevaron veinte heridos a sus respectivos domicilios. De estos heridos, algunos son de suma gravedad.

También se extrajo el cadáver aplastado de uno de los espectadores. Otro de los heridos ha fallecido esta mañana, ignorándose a la hora de escribir estas líneas los nombres u circunstancias de las víctimas.

DIARIO QUE REAPARECE

Logroño.—Har reaparecido después de la suspensión gubernativa que le fué impuesta, el periódico "Diario de la Rioja".

LLEGADA DEL "VIRREY DE INDIAS"

Coruña.—Ha llegado a este puerto el trasatlántico inglés "Virrey de Indias", que conduce veinte turistas, que desembarcaron, dirigiéndose a visitar Santiago de Compostela y otros pintorescos lugares de Galicia.

Como se recordará, en este buque hizo un reciente viaje el ex rey de España don Alfonso de Borbón.

COSAS QUE PASAN

MORDIDA POR UN GATO

En la calle Duque de Ciudad Rodrigo, núm. 2, piso tercero, donde habita, fué mordida por un felino de su propiedad la anciana de sesenta y tres años, Rafaela Sacaluga Bertus.

En el Hospital de San Juan de Dios fué asistida de mordeduras en distintas partes, de la pierna izquierda.

El "micifuz", con otro de su misma especie que antes le había mordido, fué conducido a los Fosos de Puerta de Tierra, para su observación.

DENUNCIADA POR SU ESPOSO

El guardia municipal núm. 93 presentó en la Comisaría de Vigilancia a Encarnación Oliva Fernández, detenida a requerimientos de su esposo Damián Morales Camacho, por haberle maltratado de obras, causándole lesiones leves.

NINO HERIDO

En el Hospital de la Misericordia fué asistido de una herida contusa de tres centímetros en la región frontal, el niño de dos años llamado Antonio Suárez Bernal, que habita en la calle Obispo Urquinaona, número 31.

Dicha lesión se la produjo casualmente.

